

[社会洞见]

网约车上的留言本 凝聚着向善的力量

□ 李英锋

在北京街头跑网约车的“95后”司机杨永壮,给自己那辆外表朴素却别有洞天的网约车起了一个温暖的名字——“移动的树洞”。车厢后排,5本写满字的留言本静静躺着,杨永壮称之为“邂逅的星光碎片”。上千名乘客的心声在此汇聚,将匆忙的通勤路变成传递善意的暖途。(12月22日《工人日报》)

这辆穿行于都市楼宇间的普通网约车,之所以能成为一个暖心“树洞”,是因为它承载了现代生活中许多容易被忽略的东西,映照出万千普通人的日常。这些留言,没有宏大的叙事,却拼凑出一幅幅鲜活的人生速写,让我们看到在高速运转的城市里,每个默默努力的个体都有自己的重量与温度。他们的心声若无处可说,或许只能压在心底。而“树洞”的存在,给了乘客一个情绪出口,能让乘客释放压力,获得慰藉。

这个“移动的树洞”不仅接纳倾诉,也促成了陌生人之间无声的对话与共情。一位乘客留下“手术顺利”的愿望,后续看到的不同笔迹的“一定一定”,就是最直接的情感接力。有人留下谜题,后面的人兴致勃勃地解答;有人分享小确幸,给予后来者片刻的暖意。这种跨越时空的隔空互动,构建了一种奇妙的“情感共同体”。阅读前乘客的故事,很多人会在别人的奋斗中看到自己的影子,在别人的困境中获得坚持的勇气,在别人的善意里重拾对世界的信

任。它让孤立的个体感知到彼此的存在,让冰冷的通勤路程焕发出人性的温度。这种相互鼓励、相互慰藉的氛围,正是向上向善力量的细微凝聚和生动体现。

司机杨永壮,是这个特殊平台的搭建者和守护者。他的角色从一个单纯的运输服务提供者,转变为一个温情的空间营造者和情绪价值的传递者。他并没有做多么复杂的事情,只是提供了一个契机和一份信任,却像投入静水的一颗石子,激起了层层涟漪。他的行动表明,关怀与善意并非一定需要巨大的成本或刻意的形式,有时只需一点用心,就能在商业服务的框架内注入浓厚的人情味,也重新定义了他自身工作的意义——从“谋生”走向了“创造联结”。

网约车上的“移动的树洞”里藏着凡人微光。每一则留言,是乘客的微光,照亮自己,也映亮他人;司机的用心,是职业者的微光,让寻常工作有了不寻常的价值;陌生人之间的隔空对话,是社会信任与善意的微光,驱散着都市生活中的冷漠与疏离。一次真诚的倾听,一个供人倾诉的平台,一段无声的共鸣,都能成为抚慰心灵、连接彼此的宝贵力量。杨永壮和他的留言本还在路上,继续收集着凡人的故事,传递着无声的鼓励。这让我们相信,无论时代如何变迁,人与人之间那份最朴素的共情与善意,永远是照亮我们前行最温暖、最持久的光。

分类信息

国内统一连续出版物号:
CN 53-0030

云南省级媒体《春城晚报》

刊登热线:

0871- 64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不代表本报对其实质性、准确性和合法性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

解除劳动合同公告
王鑫(身份证号:522428*****
**0851)于2025年12月8日擅自离岗,至今未出勤上班,我司多次催促王鑫到公司办理解除合同手续无果。现我司正式通知与王鑫解除劳动合同关系并停止缴纳社保。
特此公告
昆明深谦商贸有限公司
2025年12月23日

印章更换通告
永胜茂格农业开发有限公司
(统一社会信用代码:91530722MA6KHT553)已于2025年12月22日启用公司新印章,旧印章在新印章启用时作废,特此通告。
永胜茂格农业开发有限公司
2025年12月23日

公 告
湖南博汇工程项目管理有限公司
(原名:湖南明诚水利水电工程有限公司)承建的“祥云县2015年第三批小(2)型水库除险加固工程第四标段(江场大双海水库、江场大新海水库)已于2016年11月份完工,请与本项目有债务关系(含农民工工资、材料费、机械款等欠款)的单位和个人,于本公告见报之日起30日内与颜工(电话:13327271243)联系办理相关手续。
特此公告
湖南博汇工程项目管理有限公司
2025年12月23日

注销公告
昆明嘉恒恒越科技有限公司于2025年12月16日经本公司股东大会议解散,并成立清算组,请本公司债权人自本公告发布之日起45日内向清算组申报债权,逾期未申报债权的视为放弃此权利。
另:本公司(注册号:53010220002994)遗失营业执照正、副本,核准日期:2005年6月29日,特此声明。
昆明嘉恒恒越科技有限公司清算组
2025年12月23日

2025年12月23日 星期二
责编 陈思帆 美编 杨石 校对 张丽萍

注销公告
昆明市官渡区美华幼儿园(民办非企业统一社会信用代码:52530111MUY4610190,住所:昆明市官渡区吴井街道董家湾村35号,法定代表人:叶全有)于2025年12月15日召开理事会决议注销,并成立清算组。请各债权人自本公告发布之日起45日内向单位清算组申报债权,逾期未申报债权的,视为放弃此权利。
昆明市官渡区美华幼儿园清算组
2025年12月23日

声 明
本人杜阳(公民身份号码:51021719*****0317)遗失云南省云金珠宝股份有限公司开具的贵金属代存单一张,代存单号:DC-GJSB-201709270001,产品内容名称:滇金系列金条30克。现本人声明:上述代存单由本人作出声明之日起作废,该代存单不再具备代存、提货等效力,任何第三方不能通过该代存单办理与代存、提货等相关的事宜。上述声明内容系本人的真实意思表示,内容真实且已具备法律效力。
声明人:杜阳
2025年12月23日

声 明
我司现声明:凡2023年6月1日前未经法定代表人亲自签署并加盖公章或合同章的合同,均非我司行为,我司均不予以认可,特此声明。
昆明兴源物业服务有限公司

昆明潮流街区动漫文化有限公司双龙商场分公司遗失娱乐经营许可证,证号:530111160501,登报作废。
李道元遗失网络预约出租车汽车驾驶员证,证号:5321241980608091712,登报作废。

汤子捷遗失身份证件,号码:530112199412190310,特此声明。

云南省玉溪市溶剂厂有限公司工会委员会管理人遗失中国建设银行股份有限公司玉溪玉兴路支行本存款账户开户许可证,核准号:J7410000871001,账号:5300165613605103426,声明作废。

贵州茅台酒销售有限公司遗失云南润安房地产开发有限公司开具的金地中心写字楼6楼11单元租赁保证金收据,收据号码:5030055,金额:47365.92元,登报作废。

李晓蓉遗失昆明市海伦堡房地产开发有限公司开具的购买春城时光花园(3-3号地块)2712房购房收据一张,编号:KM010210921,金额:210579元,登报作废。

本人何清2025年12月21日在云南省西双版纳傣族自治州遗失身份证件,号码:53010219850813****,现已申领新证,特此声明。



[读者来论]

公厕夜间上锁 背离“以人为本”初心

□ 张西流

12月21日凌晨,宁夏银川一名自称从事代驾工作的宝妈发视频吐槽,她找到了一个公厕,结果发现门居然被锁上了,无法使用,这给夜间从事代驾、外卖行业的人员带来不便。多地网友均反映其所在城市也遇到过类似情况。(12月22日极目新闻)

当内急的行人奔向街角公厕,却被一道冰冷铁锁无情拒绝时,那种无处安放的窘迫,如同对现代城市文明的尖锐叩问。以“管理需要”为由,对公厕实施夜间上锁,这看似微不足道的举措,实则如一柄双刃剑,在斩断少数人可能的破坏行为时,也割裂了城市对全体市民“便民”的承诺。当公厕在黑夜中紧闭大门,被锁住的不仅是那一方空间,更是城市应有的温度与包容。

夜间锁闭公厕,其背后的管理逻辑不难理解——节约管理成本、防止设施损坏、防范治安隐患。然而,这种“以禁代管”的懒政思维,将管理便利凌驾于民生需求之上,本质上是公共服务的异化。公厕作为城市基础设施的“神经末梢”,其存在的意义在于应对人类最原始、最不可控的生理需求。这种需求并不因日落月升而停歇。将夜间如厕者简单预设为潜在的

“麻烦制造者”,实则是对特定群体的隐形排斥,剥夺了他们平等享受公共资源的权利,与“城市让生活更美好”的初心背道而驰。

进一步思考,夜间可用的公厕,是城市对居民与来访者最基本的空间馈赠,是对公民尊严的无声守护。当城市以安全或经济之名收缩这项权利时,实则是在压缩城市的公共性与包容性。

破解公厕夜间锁闭之困,需要一场从观念到技术的系统性革新。首先,城市需重塑“以人为本”的治理哲学,认识到公共服务不应有“时间盲区”。同时,积极探索多元化运营模式,如在人流量大的区域保留部分公厕24小时开放,引入智能管理系统、感应照明、自动清洁等技术降低运营成本,甚至可探索与周边商铺合作的“共享厕所”模式。最后,建立公众参与的评价监督机制,让市民满意度成为衡量公共厕所管理成效的首要标准。

城市的文明,不仅闪耀于白昼的繁华,更沉淀于黑夜中,为最微小需求留的那盏灯、开的那扇门。解锁夜间的公厕,实则是解锁形式主义的桎梏,解锁城市治理中的冷漠与怯懦。

[热点聚焦]

又见家长抱幼儿值勤 “甜蜜的负担”该卸下了

□ 叶金福

据中华网报道,12月19日,广东中山横栏中学门口,有网友拍到一名家长穿着反光值勤马甲抱着一名幼童在马路中间值勤,引发热议。

视频画面显示,该名家长怀抱幼童,手持一面写着“驾乘摩电,佩戴头盔;安全第一,文明出行”的红色旗帜,在斑马线上值勤。对此,横栏中学工作人员告诉记者,该家长非本校家长,当地教体中心称值勤遵循自愿原则,不便可请假,带娃值勤不安全,目前已介入调查。

其实,类似家长怀抱幼儿参与学校值勤的事件,已经不是第一次出现了。之前就有媒体报道,广西一位家长就被学校家委会临时通知值班护学岗,由于家中还有婴儿需要照料,她本想请个假,但家委会强调这是“老师排的名单”,并表示“几年才排一次”。在不得已情况下,这位家长最终怀抱着婴儿站完了岗。

按说,学校参与马路值勤的人员应该是老师。事实上,由于老师教学任务重、事务多,根本无暇参与马路值勤。在此背景下,很多学校便不约而同地把马路值勤的任务转嫁给了家长。

其实,家长苦马路值勤已久矣。家长不都是“闲人”,他们也要上班工作,也有自己的日常事务。但令人不解的是,一些学校不顾家长的自身实际,不问青红皂白地选择把“分内事”转嫁给了家长,而让家长背上“甜蜜的负担”。

据了解,近年来学校把类似“分内事”转嫁给家长的情形并不少见。比如,要求家长参与晚自习管理、校园卫生打扫,有的甚至还要求家长参与学校日常值日工作,等等。这无疑是一种本末倒置的做法,更是一种教育懒政行为。

防范马路值勤等学校事务成为家长“甜蜜的负担”,还需多方发力。一方面,学校应建立健全报备制度,并对参与马路值勤的家长进行必要的摸排,确实有困难的就不予安排,切忌“一刀切”,增添困难家长的负担。

同时,作为教育行政部门,也应对家长参与马路值勤等学校事务予以必要的规范,不妨通过“白名单”的方式,明确家校合育共管的边界,绝不让学校强制要求家长参与马路值勤等学校事务。否则,动辄让家长怀抱幼儿值勤,不仅苦了家长,也会让学校背负骂名。